

GHEORGHE MAGHERU ÎN ARHIVELÉ GORJENE

DAN NEGULEASA

Gheorghe Magheru, figură proeminentă a generației care a avut fericirea de a lupta pentru realizarea mărețelor idealuri de unitate și independență națională și a trăi emoționantele clipe ale înfăptuirii lor, prin bogata-i și multilaterală activitate, prin concepțiile și faptele sale ce au contribuit la progresul societății românești, a fost și este în atenția istoricilor, a acelor care iubesc trecutul glorios al poporului român.

Vieții și activității celui ce văzuse lumina zilei în jud. Gorj, județ în care-și va desfășura o bună parte a existenței sale, i-au fost dedicate numeroase studii care, împreună cu lucrarea monografică semnată de Stan Apostol și Constantin Vlăduț¹ și cu catalogul de documente al Direcției Generale a Arhivelor Statului², prin valorificarea bogatei baze documentare, realizarea dimensiunilor personalității și activității multilaterale a pandurului de la 1821 și generalului de la 1848.

Mai puțin cunoscute și insuficient valorificate sînt informațiile conținute în documentele păstrate în fondurile Filialei Arhivelor Statului Gorj care pot contribui la studierea unei perioade mai puțin cunoscute din viața și activitatea vîstierului Gheorghe Magheru — perioada anilor 1832—1842 la completarea unor surse privind crezul politic și social, trăsăturile de caracter cit și ocuparea unor funcții administrative.

După terminarea parcurgerii primei etape a carierei sale militare în cursul căreia se distinsese prin curaj și bărbăție, deși ar fi putut, ca majoritatea reprezentanților clasei sale să alerge după satisfacții materiale, el a înțeles că în fața

țării se deschide o perioadă de progres, de luptă hotărîtoare pentru destinele ei viitoare, motiv pentru care s-a plasat în rîndul forțelor sociale care-și propuneau să promoveze și realizeze progresul.³

Încă din primii ani ai stabilirii sale în orașul Tîrgu-Jiu, ani ce corespund cu cei ai începutului epocii regulamentare, Gheorghe Magheru se va număra printre promotorii sau sprijinatorii inițiativelor de reorganizare administrativă, de dezvoltare economică și edilitar-urbanistică, de întemeiere a unor instituții sanitare și școlare de care modesta așezare urbană de pe malul Jiului avea atîta nevoie.

În anul 1833, alături de alți fruntași ai vieții publice din orașul Tg.-Jiu, este semnatarul unei liste „pentru îmbunătățirile și frumusețea ce s-ar cuveni a se face la acest oraș al Tîrgu-Jiului”⁴ în care arăta Vorniciei din Lăuntru că se impuneau ca măsuri de primă urgență construirea unui local de școală publică a orașului, local pentru construcția căruia a contribuit în repetate rînduri cu bani,⁵ asigurarea asistenței medicale calificate prin aducerea unui doctor pentru lefa căruia Gheorghe Magheru a donat 28 de galbeni,⁶ cît și construirea a 7 podețe peste pîraiele ce brăzdau orașul, alinierea și pavarea cu piatră a ulițelor, cerințe ce vor prinde viața în timpul cît a fost la cîrma orașului⁷ în calitate de prezident al Magistratului orașului Tîrgu-Jiu.

Firea sa aspră, corectitudinea ireproșabilă cît și intransigență față de abuzuri, trăsături care-l vor face vestit și iubit mai tîrziu,⁸ s-au manifestat încă din timpul șederii sale la Tîrgu-Jiu, cetățenii orașului apreciîndu-l ca „om aspru și năpraznic”, pe care nu doreau să-l aleagă în funcția de prezident „temîndu-se a nu le pricinui neliniștită petrecere precum este voia naltei stăpîniri”⁹.

Aceste calități ale viitorului președinte de tribunal și ocîrmuitor din județul Romanați nu au trecut neobservate nici de forurile superioare care-i vor încredința diferite misiuni culminînd cu cea de ocîrmuire al județului Gorj, e drept provizoriu, pentru timpul cît titularul Gh. Călinescu se afla bolnav.¹⁰

Cu puterea sa de intuire Gheorghe Magheru a înțeles că noua perioadă în care pășise țara era și o perioadă a

dezvoltării economice, a valorificării resurselor fiecărei zone. Pentru aceasta județul său natal, deși dispunea de numeroase resurse, datorită lipsei căilor de comunicație care să-l atragă în circuitul economic, se vedea izolat, cu o viață economică modestă ce-și punea amprenta asupra întregii activități. De aceea în nenumărate rânduri, din primii ani ai șederii sale în Tg.-Jiu și până la moarte, s-a făcut mesagerul acestei dorințe și necesități a conjudețenilor de a lega Gorjul cu Transilvania printr-o șosea iar mai târziu de prelungire a căii ferate de la Țințăreni până la Tirgu-Jiu.

Truda nu i-a fost zadarnică căci la scurt timp după moarte calea ferată devenise o realitate, iar puțin mai târziu șoseaua spre frații români transilvăneni făcea parte din peisajul cotidian al județului.

Documentele păstrate în arhivele gorjene, alături celelalte documente interne, constituie un valoros tezaur informativ care are menirea de a reda imaginea și dimensiunile reale ale vieții și activității celui care și-a închinat întreaga energie și pasiune țelului măreț al propășirii țării și poporului căruia îi aparținea.

NOTĂ BIBLIOGRAFICĂ

- ¹ Stan Apostol și Constantin Vlăduț, **Gheorghe Magheru**, București, Editura Științifică 1969.
- ² **Arhiva generalului Gheorghe Magheru. Catalog de documente (1582—1880)**, București, Direcția Generală Arhivele Statului, 1968.
- ³ Stan Apostol și Constantin Vlăduț, **op. cit.**, p. 51—52.
- ⁴ Arh. St. Gorj, fond Primăria orașului Tirgu-Jiu, dos. 18/1833, f. 4.
- ⁵ Ibidem, dos. 31/1834—1839, f. 21.
- ⁶ Ibidem, dos. 22/1833—1834, f. 12.
- ⁷ Ibidem, dos. 22/1841—1844, f. 1 și dos. 16/1841—1842, f. 1—2.
- ⁸ Stan Apostol și Constantin Vlăduț, **op. cit.**, p. 46.
- ⁹ Arh. Stat. Gorj, fond Primăria orașului Tirgu-Jiu, dos. 14/1840—1841, f. 32—33.
- ¹⁰ Idem, fond Prefectura județului Gorj, dos. 53/1833—1834, f. 3.
- ¹¹ Ibidem, dos. 2/1832, f. 59, dos. 66/1831—1832, f. 396, dos. 27/1832, f. 287—290, dos. 168/1834—1839, f. 1—4 și 6/1834, f. 434—438.

1. [1832] apr. 5. **Jalba visterului Gheorghe Magheru trimisă Ocîrmuirii județului Gorj pentru soluționarea pricinii ce o are cu locuitorii satului Roșia de Sus pentru neachitarea unor datorii.**

Nr. 704

Primit apr. 5

Către

Cinstita Ocîrmuire

Plecată arătare.

La lăcuitori ot sațu [1] Roșia de Sus avînd din ani[i] trecuți datorii de dijmuri bani, porumbi și altele, în anul trecut, 1831 marț s-au desfăcut de toate, iar pentru o mie patruzeci și cinci ferdeh porumb, fiind fost lipsă, după rugăciunea ce mi-au făcut le-am priimit zapiș supt foaia datoriei fieșcăruia, corpinzători că în toamna trecută mi-i vor răspunde fără alt cuvînt de prelungire, iar de unde nu să-mi plătească suta cu tateri 30.

De două ori pînă acum le-am făcut cerere și mă tot prelungesc. Unii zic că nu au, alții zic că să să măsoare porumbu[l] cu altă baniță, iar nu cu a moșiei cu care sînt și legați.

Pentru care mă rog cinst. Ocîrmuirii ca să mi să dea o pöruncă către dlui suptocîrmuitoru[1] plășii Hamarăzii a supune pă numiți[i] lăcuitori cu răspunderea aceștii datorii cu porumbii în naht, sau cu banî după cuprinderea zapișului ce am de la numiți[i], iar mai pricinuiînd să-i sorocească după dumineca tomii a ne afla toate părțile la Cinstita Ocîrmuire spre înfățișare.

Plecat

Gheorghe Magheru vt. vist.

Prefectura jud. Gorj, dos. 2/1832, f. 59, orig.

2. 1832 nov. 2! **Cererea visterului Gheorghe Magheru trimisă Ocîrmuirii județului Gorj pentru eliberarea unui pașaport necesar deplasării sale la Siliștea Sibiului unde are în păstrare actele de proprietate necesare devenirii dreptului de proprietate asupra muntelui Purul pentru care se află în judecată cu moșnehi din satul Bircil.**

Nr. 3919

Primită noemv. 2.

Cinstitei Ocîrmuirii acestui județi Gorj

Vistierul Gheorghe Măgherul

Cu plecăciune fac cunoscut cinstitei Ocîrmuirii că de către cinstitul Tribunal al acestui județ prin pitacul cu nr. 859, slobozit pă temeul poruncii cinst. Marii Logofeții a Dreptății ce s-au dat la jalba unora din moșnenii Bircei dintr-acest județ, sînt chemat a mă înfățișa cu acei moșneni în judecată pentru muntele Purul ce să află supt a mea stăpînire. Și fiindcă asupra prigonirii aceștii pricini nu am toate sineturile spre a mea îndreptare, pentru aceasta avînd cele mai multe sineturi lăsate în păstrare la satul Siliștea, scaunu[l] Sibiului, între alte amaneturi ce mai am din vremea răzvrătirii lăsate acolo, pentru care am și făcut cunoscut cinst. Judecătorii carea m-au îndatorat ca în soroc de 30 de zile să aduc arătatele sineturi. Și pentru că pă altul nu poci trimite pînă nu mă voi duce chiar însumi a le lua, mă rog cinst. Ocîrmuirii a mi să slobozi pașaport de drum, după orînduiala ce este întocmită, a merge înlăuntru, prin Șela Cîinenilor din sud Vilcea, pentru aducerea pomenitelor sineturi și la sorocul arătat mă voi afla venit înapoi negreșit.

Anul 1832 noevr. 2

Gheorghe Magherul vt. vistier

[Rezoluție]

Cu raport al Ocîrmuirii, însoțindu-să cea în original, către Cinst. Dvornicie să să ceară poruncă de urmare.

Pentru D. otcîrmuitori[ul] C. Mihulețu.

Prefectura jud. Gorj, dos. 66/1831—1832, f. 396, copie.
3. 1833 febr. 3. **Ordinul Visteriei Țării Românești trimis**

Ocîrmuirii județului Gorj prin care se aduce la cunoștință hotărîrea Marii Logofeții de a se plăti vistierului Gheorghe Magheru, supleant la Tribunalul județului Gorj, retribuția pe lunile noiembrie și decembrie 1833.

Nr. 453

Primit fevr. 7

Visteria Țării Rumânești
Ocîrmuirii] judetului Gorj

Pe temeiul otroșenii cinst. Marii Logofeții cu nr. 13018, să scrie acei Ocîrmuiri ca din banii următorului trimestru să să dea d-lui vistierului Gheorghe Magheru, cel orînduit la tribunalulu]i] acelu]i judet supt numire de supleant, leagă pe zile 27 din noembre și pe luna lui dechemvre lei una mie una sută patruzeci, socotiți pe lună potul șase sute și iscăliți în condică, să vor trece la socoteală acestui trimestru.

1833 fevr. 3

Marele vistier....

Șeful secșii.... Gheorghiad.

Secșia a 2

N. 334

No. 42 trecut în condica casii vistierii pentru d-lui obștescul casier.

Vistier.....

[Rezoluție :] Secretar !

Să se facă urmare întocmai

G.C.

fevr. 7

Prefectura jud. Gorj, dos. 1/1833, f. 34, orig.

4. 1833 sept. 25. Scrisoarea lui Gheorghe Magheru trimisă Magistratului orașului Tg. Jiu prin care donează suma de 28 galbeni pentru plata retribuției doctorului ce urmează a fi adus în oraș.

Vt. vistier și cavalier

Gheorghe Magheru supleant

Judecătorii acestui judet Gorj

Anul 1833 luna septembrie 25

Cinstitului Magistrat al acestui oraș

Tîrgu Jiului

Prin omnoșenla ce am primit dela dumnealui stolnicu[1] Barbu Vișoreanu, deputatul acestui județ, scrisă de la 19 ale următorului, mă văz poftit prin organul dumnealui, de către toată cinstita obște, boieri și neguțători ai acestui oraș, ca să primesc doaăzeci și opt galbeni împărătești ce prin sinisfora de la dumnealor s-au fost însumat în trebuință cheltuelii ce ar fi putut urma cu a duce obșteasca plîngere la auzu[1] înaltei stăpîniri în pricina desfinințării județului ce se hotărîse, supt cuvînt că dumnealor cunosc cu toții ostenele și silința ce am pus în săvîrșirea privinii aceștia, la care am răspuns dumnealui cele cuvenite.

Cu cinste încunoștiințez și cinstitului Magistrat că eu, deși cu adevărat am fost trimes din partea obștii și de am cercat ostenele și altele, dar le socotesc ca o picătură de apă în noeanul mării, pă lîngă datoria ce am către neam și către patrie, și mai ales către orășanii mei, pentru care voi fi gată oricînd nu numai a alerga și a osteni cî și chiar a mă jertii de va fi de trebuință pentru obștesc folos, precum le-am și arătat acest semn de credință în trecutul război.

Pentru mine cea mai mare bunătate ce mi să poate face este numai ca să-mi priimească și această puțină slujbă ce am făcut ca un prinos al datoriilor mele și voi fi prea mulțumit că, precum altă dată, și acum am putut contrebui patrioților mei. Iar acei doaăzeci și opt galbeni îi trimisăi la cinstitul Magistrat unde vor sta depozitarisîți și hotărîți a să da în plata lipsei sîmbrii dohtorului ce să va orîndui la acest oraș de către înalta stăpînire, lucru care să atînge iarăși de un obștesc folos, fără a să întrebuița însă la vreo altă trebuință. Și de primire mă voi cinsti cu răspuns.

Gheorghe Magheriu

Primăria orașului Tg. Jiu, dos. 22/1833—1834, f. 12, orig. 5. 1833 dec. 18. **Ordinul Vorniciei din Lăuntru trimis vistierului Gheorghe Magheru prin care i se comunică numirea sa provizorie în funcția de ocîrmuitor al județului Gorj în locul ocîrmuitorului Gheorghe Călinescu ce se afla bolnav.**

Copie

Nº. 9046

Departamentul Dvornicii din Lăuntru

De vt. vist. Gheorghe Magherul

Fiindcă dumnealui eluceru[1] Gheorghe Călinescu, ot-cirmuitorul județului Gorj, să află bolnav și este de neapă-rată trebuință a să afla dregător la acel județ, căci să în-timplă multe neorinduieli din lipsa dumisale, drept aceea, acest departament cunoscîndu-te pă dumneata vrednic de această însărcinare, iată, te orînduște vremelnicește înde-plinitor datorii de ot-cirmuitor la acel județ pînă va sosi dumnealui ot-cirmuitoru[1] și poruncește dumitale ca, îndată după primirea aceștia, numaidecît să ieși toate îndatoririle asupra-ți, singurîndu-te prin orice mijloace vei socoti a să aduce toate trebile județului întru săvîrșirea fără de cusur și ți să va cunoaște slujba, iar de priimire și urmare să rapor-tești dvornicii.

Pă tistul județului, îndată după primirea aceștii porunci, scoțîndu-l, să-l pui și la arestul poliției împreună și pă toți ceilalți, adevă pă Grigore Boiovici i pă Ștefan Bugă și pă Răduț Lîmbarul și fiindcă s-au orînduit într-adins cercetare din înaltă poruncă asupra aceștii pricini dumnealui sărdaru[1] Dumitraghe Chișezu, ot-cirmuitorul județului Vilcea, căruia i s-au trimis și poruncile.

De aceea dumneata vei avea în pază pă arătații pînă la sosirea d-lui și izbrănirea cercetării.

Gheorghe Filipescu

Anul 1833 decvr. 18

Secsia 1-ia

IMSA 11-12

Prefectura jud. Gorj, dos. 53/1833—1834, f. 3, copie.

ANEXA II

6. 1833 dec. 27. Raportul vistișerului Gheorghe Magheru că-tre Marea Vornicie a Treburilor din Lăuntru prin care comunită-rea prelucra funcției de ocirmuitor al județului

Gorj și arestarea tistului și negustorilor scandalagii, dând asigurări de îndeplinire cu conștiinciozitate a funcției în care a fost provizoriu numit.

Prea cinstitei Marei Dvorniciei a Trebilor din Lăuntru.

Plecatul slugă vt. vist. Gheorghe Magheriul

Porunca prea Cinstitei Marii Dvorniciei de la 18 ale următorului sept. No 9046 cu multă plecăciune am primit-o la 24 și cu luoare aminte cetind cele poruncite am înțales în-sărcinarea ce mi s-au dat a fi vremelnicește îndeplinitor datorii de otcîrmuitor la acest județ Gorji pînă cînd va veni d. otcîrmuitoriul. Eu cu toată supunerea am primit însărcinarea și îngrijirea pentru care să fiie prea cinstita Dvornicie încredințată că cel mai mic cusur nu voi face, silîndu-mă cu multă grijă a mă arăta cu slujbă ducînd întru săvîrșire toate trebiile județului.

Pă tistul județului îndată după primirea cinstitei porunci, scoțîndu-l, l-am pus și la arestul poliției. Asemenea și pă acei trei neguțătorăși, adecă pe Grigore Boiovici i pă Ștefan Bugă și pă Radul Lînariul, pricinuitoarii gîlcevii urmate într-acest oraș, pînă va lua sfîrșit cele pentru dînșii poruncite dumnealui sărdariului Chinezu, orînduitul cercetători din'naltă poruncă asupra numiților. Și acum tot orașul să află în liniște și să va afla, fiînd bine nădăjduit că cu cei puțini să vor în-telepți și cei mulți.

Anul 1833

luna decv. 27

Prefectura jud. Gorj, dos. 53/1833—1834, f. 7, concept.

7. 1834 iunie 11. **Ordinul Departamentului Pricinilor din Lăuntru trimis Ocîrmuirii județului Gorj cu care se trimite brevetul Ordinului „Sf. Ana” cls. a IV-a acordat vistierului Gheorghe Magheru pentru a-i fi înminat acestuia și se cere a fi retras vechiul brevet și înaintat departamentului.**

No. 1390

Primit iunie 15

Departamentul Pricinilor din Lăuntru

Ocîrmuirii județului Gorj

Pe lângă ofisul ex. sale D. vițaprezedent, gheeneral maior Mircovici, de la șapte al următorului iunie sub-nr. 115 s-a primit la acest departament hrisovul Inspictoricescului Departament pentru ordinul Sfintii Anii al patrulea treapta, c descriere pentru vitejia cu care s-au arătat în vremea campanii dumnealui viștierul Magheru de acoloa.

Apoi, potrivit cu porunca ex. sale, să alătură pe lângă aceasta pomenitul hrisov și totodată să scrie acei ocîrmuiri a-l da pomenitului viștierului Magheru luind de la numitul hrisov[1] ce i s-au dat de mai înainte fără descriere pentru vitejie, pă care să-i trimită în grab[ă] la acest departament spre a să înainta după porunca de mai sus către excelența sa.

Anul 1834 iunie 11

S. I-iu, M. 1-iu.

[Rezoluție :] Prin hîrtie să-i fie îndreptat alăturatul hrisov d. viștierului Magheru cerîndu-se cel veichiu carele să să trimită la cinst. Vornicie precum să poruncește.

iunie 15

Pentru ocîrmuitor.....

Prefectura jud. Gorj, dos. 7/1834, f. 147, orig.

8. 1837 aug. 29. **Listă cu banii donați de cetățeni ai orașului Tirgu-Jiu, pentru construirea localului Școlii publice din acel oraș.**

Arătare pentru banii ce s-au proerisit obrazele ce se arată pentru făcerea școlii naționale.

1837 avg. 29

taieri parale

630	—	D. d-l viștier Lăudat Frumușeanu
630	—	D. Zamfirache Broșteanu
200	—	D. Dumitrache Măldărăscu

- 500 — D. pitar Dincă Roșianu
 600 — D. medelnicer Grigorie Bălțeanu
 600 — D. medelnicer Zamfirache Bălțeanu
 100 — D. sărdar Vasile Mongescu
 100 — D. șătrlar Grigorie Săftoiu
 200 — D. sărdar Gheorghe Magheru
 50 — D. sărdar Costaiचे Muhuleț
 200 — D. logofăt Petraiche Frumușanu
 50 — D. Ioan Străichinescu
 30 — chir Radu Barbovici
 31 — chir Ioan Brașoveanu
 25 — chir Vasile Popovici
 20 — chir Zamfir Simzian
 10 — chir Grigore Boiovici
 10 — chir Radu Cartianu
 3986
 100 — D-lui pitar Bănică Politimos
 945 — D. slugeru Iancu Sîmboteanu
 500 — D. slugeru Nicolae Otetelișanu
 150 — D. medelnicer Costaiचे Măldărăscu
 5681

Primăria orașului Tîrgu-Jiu, dos. 31/1834—1839, f. 21, orig.

9. [1840 martie 26]. **Invitația Magistratului orașului Tîrgu-Jiu trimisă boierilor și negustorilor orașului de a se aduna pe ziua de 27 martie, la patru ceasuri turcești, la Magistrat pentru a cunoaște răspunsul la jălba lor de a se deschide un drum spre Transilvania.**

Către d-lor boieri și neguțători

Fiindcă d-lui sărdar Gheorghe Magheriu au înfățișat răspunsul prea sfinții sale părintelui episcopu[1] Neofit la jălba ce ați dat dumneavoastră pentru dăschiderea drumului Țări[i] Nemțești care, între altele glăsuește și aceasta, pentru rîvna și bunăvoința mării sale prea înălțatului nostru domn ce au arătat asupra jălbii, de aceea cu cinste sînteți pohniți dum-

neavoastră să binevoiți ca mine, la 27 ale următorului, adică pe la 4 ceasuri turcești din zi să vă adunați la Magistrat, unde este a se ceti..... arătatului răspuns*.....

[26 martie 1840]

Primăria orașului Tg.-Jiu, dos. 18/1840—1841, f. 18, copie

* Documentul este distrus în partea de jos.

ANEXA III

10. 1840 oct. 13. **Scrisoarea a patru deputați de mahalale trimisă Magistratului orașului Tirgu Jiu prin care se justifică de ce nu au iscălit procesul-verbal de alegere a membrilor Magistratului**

Copie

«Către Cinst. Magist al acestui oraș

Tirgu Jiului

Noi supt iscăliți[i] 4 deputați de mahalale *

Cu cinste am primit oțnoșenia cinstitului Magistrat de supt no. și am văzut întrebarea ce ni să face ca să dăm cuvint pentru ce n-am iscălit în jurnalul[i] ce s-au încheiat pentru alegerea mădularelor magistratului. La care, cu cinste, răspundem că nu ne-au fost plăcută intriga ce am văzut că să urmează asupra alegerii :

1-lui că d-lui ocirmuitorul nu ne-au primit voturile ce am dat fieșcare, ci ne-au silit de am iscălit la balotație.

2-ia. Că am văzut urmări împotriva glăsuirii răgulamentului, adecă Cost. Stanciovici profesorul șicoli[i] naționale, trecut la jurnal cilen de magist și nu are acaret nici de 100 de lei, iar în regulament să vede că cileanu[l] să aibă acaret de 800 lei.

Și Ianache Costandinovici ales iarăși cilen și casier iar el nu numai că nu are acaret, dar nici destoinicie pentru asemenea post și Mateiță Sișescu că nu primește a fi precum s-au așezat în jurnal.

Al 3-ia. Pentru d. pitar Dumitrache Măldărăscu îl vedem trecut în jurnal cilen de magist., iar acesta ne temem că

va urma mai rău decît frate său medel. Costache căci, aflîndu-se suptocîrmuitor la plasa Gilort, au tînuit chiar din talla cea trimisă de cînst. Visterie 30 de nume, sfeterisînd bani în folosul său de la comisia catagraficească. Și pînă acum cînd au venit cinovnic de la cînst. Visterie și neputînd a-și lăgădui fapta, au răspuns bani[î]. Apoi ce va face cu bani[î] magistratului cînd chiar dintr-ai Visteriei s-au îndrăzmit a mînca?

Al 4-lea. Pentru d. sârdar Gheorghe Magheru care îl vedem trecut în jurnal de prezid. magistratului și pentru aceste, cei mai însemnați orășeni ne-au făcut rugăciune și prin grai și prin înscris să nu fie ales, temîndu-se a nu le pricinui neliniștită petrecere precum este voia'naltei stăpîniri, fiind om aspru și năpraznic.

Iar d-lor deputați[i] cei ce au iscălit jurnalul cunoaștem că sînt aridicați de intrica d-lui medelnicerului Costache Măldărăscu fost prezid. Magist. căci doi îi sînt frați, adecă pitar Dumitrache și pitar Nae Măldărăști, unul îi este văr primar, adecă d. sluger Ion Simboteanu, și cel de-al patrulea d. Cornilie Sărdănescu îi este rudă, porniți cu toții că să răzbuneze asupra celor ce au făcut cunoscute la cînst. Departament urmările fostului prezid.

Acestea ne sînt cuvintele pentru ce nu am iscălit în jurnal. Care găsînd de cuviință cînst. magistrat le va face cunoscute prea cînst. departament.

1840 oct. 13.

Primăria orașului Tg. Jiu, dos. 14/1840—1841, f. 32—33, copie.

* Cei patru deputați sînt:

serdar Vasile Mongescu

Matei Sișescu

Neagoe Starișin

Matei Pojogeanu

11. 1841 aug. 17. Scrisoarea trimisă de serdarul și cavalierul Gheorghe Magheru Magistratului orașului Tîrgu Jiu, prin

care se oferă să construiască pe locul unde se țin târgurile câteva prăvălii din lemn pentru înfrumusețarea orașului și sporirea veniturilor Biserii domnești din oraș.

Anul 1841 avg. 17

Primit 17 avg.

Serdar și cavaler Gheorghe Magheru

Orașul Tîrgu Jiului

No. 1

Cînstitului Magistrat al acestui oraș,

Locul târgului de afară ce să face în zăvoiu[1] de di la vale dintre podurile Jiului, pă moșia orașului, și al căruia venit au fost și este al sfintei biserici cu hramul Sfinților Voievozi carea să zice și Domnească, trei lucruri mă îndeamnă. cu a mea cheltuială, a-l îmbunătăți cu câteva prăvălii ce voi putea face (ajutat și de d-lui medelniceru[1] Grigorie Bilteanu cu lemnele trebuincioasă pentru a lor temelie), care prăvălii vor fi de lemn în stilpi acoperite cu praștilă.

1-iu Pentru înfrumusețarea lui și a orașului

Al 2-lea Pentru adăpostirea negustorilor mămulari și a altora ce vin cu orice fel de mărfuri spre vînzare și

Al 3-lea Cea mai de temelie pentru înmulțirea venitului arătatei sfintei biserici ce este neapărat în trebuință de ajutor, în al căruia folos se va lua, pe lângă acele douăzeci de parale canonisite din vechime, avăet al ei ce dă fișcare prăvăliași pentru orice fel de marfă în ziua de târg, joia, precum și aceia care vin cu cară cu producturi și alte douăzeci și cinci de parale socotite în viitor drept chiria pentru fișcare încăpere de la aceia care, în ziua de târg, să vor neguțatori întrînsele, însumîndu-se avăeturi și chiria pentru amîndouă o jumătate de sfașțih.

Această voință a mea ce cu toată mulțumirea voesc a o săvîrși odată pentru totdeauna, dîndu-o cu cinste în cunoștința cînstitului magistrat ca unuia ce îi cunosc legiuita îndatorire pusă pentru înfrumusețarea politicii, deplin împuternicit cu îngrijirea sloboadelor locuri din hotarul orașului și epitrop îngrijitor al pomenitei sfintei biserici într-al

căria folos închin prezisul puțin prinso, îl și rog ca să binevoiască a primi îmbunătățirea dorinții expusă, cinstindu-mă totodată și cu răspuns.

Gheorghe Magheriu

[Rezoluție:]

Să să răspundă pomenitului boier cu mulțumire din partea Magistratului că de vreme ce a dumisale bunăvoință îl îndeamnă a face cite prăvălii va putea pă locu slobod al orașului unde să face tirgu[l] din toată joia, odată pentru totdeauna și acestea în înfrumusețarea orașului și folosul sfintei Biserici domnești — că are a pune în lucrare fapta dumisale care prin urmare îl recomondează de un bun cetățean — iar pă de altă parte să se spuie și în cunoștința cinst. Departament.

C. Stanciovici

Primăria orașului Tg.-Jiu, dos. 28/1839—1844, f. 10, orig. 12. 1841 iunie 6. **Biletul de la Magistratul orașului Tîrgu-Jiu serdarului Gheorghe Magheru ca dovadă că acesta a respectat ordnele sale retrăgîndu-și gardul cu patru palme domnești.**

No. 198

Bilet

Magistratul orașului Tîrgu Jiului

D-lui marele serdar Gheorghe Magheru, proprietar din acest oraș, urmînd potrivit legiuirilor întocmite, și-au tras lăuntru de patru palme domnești atît gardu[l] curții dumisale despre ulița deschisă a d-lui și care se vecinează cu jupineasa Joia sin Ivan Cojocarul despre apus, cît și al grădinii la ulița ce se vecinează cu proprietatea d. Matei Șișescu despre miază zi, urmînd întocmai semnele ce s-au pus

de către noi mădulari[i] Magistratului. Drept aceea, spre știință în viitor, i s-au dat acest bilet doveditor.

D. Măldărăscu

1841 iunie 6

Primăria orașului Tg.-Jiu, dos. 22/1841—1844, f. 1, orig.

13. 1841 oct. 8 **Raportul Magistratului orașului Tîrgu-Jiu trimis Eforie Școalelor prin care se solicită a se reveni asupra hotărîrii mutării prof. Costache Stanciovici de la școala publică a orașului. Ca prezident al Magistratului semnează Gheorghe Magheru.**

Cinstitei Eforii a Școalelor

Magistratul orașului Tîrgu-Jiului

Întîmpinînd Magistratul jalbă din partea boierilor și ne-guțătorilor orășani intitulată „Către Cinstita Eforie a Școalelor“, Magistratul după a sa datorie, nezăbovind a o supune pe lîngă aceasta în cunoștința cinstitei Eforii, totdeodată ei plecat rugînd-o ca să binevoiască a lua în băgare de seamă și rugăciunea ce face obștea într-o unire... de a restatornici pe D. Costache Stanciovici în mijlocul obștii care este prea îndatorată de slujbele dumisale și recunoscătoare isprăvilor și foloaselor ce au făcut în curs de zece ani de cînd se află slujind profesor la școala acestui oraș.

Prezident

Gheorghe Magheru

Anul 1841 octv. 8

Nr. 390

Primăria orașului Tg.-Jiu, dos. 16/1841—1842, f. 46, copie

ANEXA V

14. 1843 febr. 6. **Raportul revizorului plasei Gilortului, C. Scrădeanu, trimis profesorului Școlii normale din Tg.-Jiu prin care comunică măsura luată de serdarul Gheorghe Magheru de a aduce la școala de pe moșia sa un învățător transilvănean în locul fostului învățător decedat.**

Cinst. profesorul Școlii Normale din
orașul Tîrgu Jiului

Cu cinste fac cunoscut domni[ile] tale pentru că la proprietatea d[ei] serdarului G. Magheru s-au întimplat de au murit candidatul[ul] ce au fost înființat și dacă au înțeles serdarul[ul] au poruncit de au pus un ungur ardelean de care are și știința cuvenită pentru toate cursurile de învățături.

De aceea eu, după îndatorirea ce este pusă asupra-mi, fac cunoscut domniei tale, după cum și datoria mea face, și domnia ta ca un mai mare stăpîn vei chipzui la aceasta, că eu alta nu poci mai mult decît fac arătare domniei tale că și lăcuitorii îl cer cu totul. Așadar eu zicîndu-i ca să vie în-suși la d. cu acel candidat.

Plecat

1843 febr. 6

Revizorul C. Scărădeanu

Plasa Gilortului

Școala primară de băieți nr. 1 Tg.-Jiu, dos. 7/1840—1843,
f. 173, orig.